
Gelej Község Önkormányzatának
Gazdasági programja 2006-2010

A helyi önkormányzatokról szóló 1990. évi LXV. törvény 10. § d.) pontja és a 
91.  §  (1)  bekezdése  alapján  Gelej  Község  Önkormányzatának  Képviselő-
testülete  a gazdasági program készítésével azokat a távlati célokat, elveket, 
programokat,  feladatokat,  erőforrásokat  kívánja  meghatározni  a  2007  - 
2010. évekre, melyek az éves költségvetési tervezés kiinduló pontjává, illetve 
szempontjává válhatnak.
 

I.
 

Általános célkitűzések
 

1. Alapvető  cél  a  pénzügyi  egyensúly  megteremtése,  majd  megőrzése,  az 
intézmények  működésének  biztosítása,  az  önkormányzati  tulajdonú 
épületek állagának megóvása.

2. Döntő  feladat  a  lakosság  számának  megtartása,  lehetőség  szerinti 
növelése, építési telkek kialakítása.

3. Fontos  az  Önkormányzati  vagyon  megtartása,  „jógazda”  szemléletű 
kezelése és hasznosítása. A képviselőtestület intézkedéseivel, döntésével 
segítse a munkahelyek megőrzését, segítse új munkahelyek létesítését.

4. Színvonalas  közszolgáltatások  nyújtása,  ügyfélbarát,  szolgáltató 
önkormányzat kialakítása.

5. Uniós források lehívásával biztosítani  kell a   szennyvíz beruházás és a 
csapadékvíz elvezető rendszer megvalósítását. 

6. A  jelenlegi  nehéz,  bizonytalanságokkal  teli  gazdasági  helyzetben  a 
képviselőtestület a lehető legnagyobb kiszámíthatóságra törekedve kíván 
tervezni, illetve ehhez a gazdálkodási alapokat megteremteni.



II.

Gelej Község Önkormányzatának 2006-2010. évi költségvetési
bevételeit és kiadásait befolyásoló általános tényezők

Az  önkormányzatok  gazdálkodása  elválaszthatatlan  az  államháztartástól, 
annak egyik  alrendszerét  jelenti.  Ennek az  utóbbi  években bekövetkezett 
változásai  jelen pillanatban nem tesznek lehetővé hosszú távú  kiszámítható 
pénzügyi prognózist.
Az  elmúlt  másfél  évtized  folyamán  az  önkormányzatok  bevételi 
struktúrájában  a  saját  bevételek  felértékelődése,  az  állami  támogatások 
leépülése  volt  jellemző.  Az  állami  szabályozás  átalakítása  során  fel  kell 
készülni a helyi adórendszer és az állami finanszírozás  átalakítására.

• A központi költségvetésből származó bevételek tekintetében nem várható 
jelentős nagyságrendű javulás, így fokozottan kell törekedni a pályázatok 
útján  történő  bevételnövelésre,  továbbá  keresni  kell  a  saját  bevételek 
növelésének lehetőségeit. 

• A  2006-2010.  évi  önkormányzati  forrásszabályozásban  továbbra  is 
jelentős  arányt  fog  képviselni  a  normatív  állami  hozzájárulások  és  az 
SZJA visszajuttatásának rendszere, azonban változások  várhatók.

• Az állami finanszírozás jellegének és mértékének változása és az infláció 
leértékeli  a  nominálértékben  számított,  amúgy  is  csökkenő  állami 
támogatást,  míg  a  fenntartási  és  működtetési  költségek  folyamatosan 
emelkednek.

• Az  óvodás-  és  iskoláskorú  gyermeklétszám  csökkenésével  jelentősen 
nőnek az intézmények  fajlagos fenntartási költségei.

• Az  önkormányzat  fenntartásában  és  a  társulási  formában  működő 
intézmények (iskola,  óvoda,  szociális  intézmények  stb.)  szakmailag jó 
színvonalú működésének biztosítása tovább nehezedik.

• A kormányzat a helyi adó növelésére ösztönzi az önkormányzatokat. A 
törvényi  szabályozással  párhuzamosan  fontossá  válik  adóstruktúránk 
újragondolása,   a  helyi  viszonyokra  történő  kölcsönösen  előnyös 
adaptálása.

• Az  iparűzési,  valamint  az  egyéb  adók  a  központi  jogszabályoknak 
megfelelően úgy növekedjenek, hogy arányban legyen a vállalkozások és 
a lakosság teherbíró képességével.



III.
Prioritások

A Gazdasági Program a 2006-2010 közötti választási ciklusra szól, de olyan 
stratégiai jellegű célokat is tartalmaz, amelyek hosszabb távon megszabják 
az önkormányzati döntések irányát.
E  program  a  feladat  centrikus  működtetés  és  fejlesztés  stratégiai  terve. 
Olyan  célkitűzések  összehangolt  összegzése,  amelynek  célja,  hogy  Gelej 
községben  az  önkormányzati  rendszer  működtetése  óta  kialakított 
szolgáltatásokat  települési  szinten  tartsuk,  az  itt  élők  komfortérzete  a 
jelenlegi szinten maradjon, esetlegesen új szolgáltatásokkal javuljon.
A  Gazdasági  Program  prioritásnak  tekinti  a  kötelező  önkormányzati 
feladatok teljesítését, ezért elsőbbséget biztosít a törvény által előírt kötelező 
feladatok ellátását biztosító pályázati lehetőségeknek.
A lehetséges fejlesztési irányok között elsőbbséget élveznek a forrásteremtő 
pályázati,  illetve  partneri  együttműködésben  megvalósuló  programok.  Az 
előttünk  álló  négy  évben  megkülönböztetett  módon  értékesnek  tatjuk 
azokat  a  célkitűzéseket,  amelyek  a  magán-,  a  civil  és  a  közszféra 
érdekegyesítése  által  jönnek  létre.  Ez  az  együttműködési  forma  az  uniós 
csatlakozással került előtérbe és sok pályázat megvalósíthatósági feltétele.

IV.
Községfejlesztés

• Szennyvízelvezetés és kezelés:

Évek  óta  napirenden  szerepel  a  szennyvízelvezetés  problémájának 
megoldása.  A  szippantott  szennyvizet  jelenleg  a  Dél-borsodi  Vízmű 
szennyvíztisztító telepére szállítják,  sajnos ennek azonban nem mindenki 
tesz eleget.  Gyakori  a saját földre történő illegális kiszállítás,  a kiskertbe 
történő kiszivattyúzás. Ez szennyezi a talajvizet és ezzel együtt veszélyezteti 
a  vízkészletet  is!  A  megoldás  egy  korszerű  szennyvízelvezető  rendszer 
kiépítése a hozzátartozó szennyvíztisztító teleppel. Erre vonatkozóan készül 
az  engedélyes  terv,  mely  alkalmas  arra,  hogy  pályázatot  nyújtsunk  be 
európai  forrásokra.  Várhatóan  a  Regionális  Operatív  Programban  lesz 
lehetőség pályázni a 2000 lakos alatti településeknek a szennyvízberuházás 
megvalósítására.



• A  szennyvízelvezetés,  tisztítás  megoldásáig  fontos  a 
szennyvízszippantás,  a folyékony hulladékkezelés elősegítése.  A már 
elkezdett  szelektív  hulladékgyűjtés  megtartása,  továbbfejlesztése  is 
(építési törmelék vonatkozásában) szükségszerű. 

• A  teljes  közműellátottság  biztosításához  és  a  környezeti  hatások 
mérséklésére nagyon fontos a csapadékelvezető rendszer kialakítása. 
Az árkok, átereszek állandó karbantartása.

• A  teljes  közművek  biztosítása  után  időszerűvé  válik  a  belterületi 
útjaink felújítása is.

• Terveink között szerepel az orvosi  rendelő  teljes akadálymentesítése, 
melyhez pályázat benyújtása szükséges.

• Fontos  kialakítani  egy  sportpályát,  mely  gyermekeink,  fiataljaink 
szabadidős tevékenységének is színtere lehet. 

• Továbbra  is  fontos  a  közterületek  gondozása  közcélú,  közhasznú 
munka igénybevételével, valamint társadalmi munka szervezésével. 

V.

KÖZSZOLGÁLTATÁSOK, KÖZELLÁTÁS, KÖZÉLET

Oktatás, egészségügyi ellátás, szociális ellátás, közművelődés,  
közbiztonság 

Óvodai nevelés, alapfokú oktatás:

Ezeket  a  feladatokat  2007.  szeptemberétől  társulásban  látja  el 
önkormányzatunk. Az önkormányzati  feladatok átalakításának első lépése 
volt,  hogy  a  kistelepülések  iskoláinak  és  óvodáinak  össze  kell  fogni,  és 
gazdaságos működtetést  kell  biztosítani.  Mezőnagymihály és Gelej község 
önkormányzata együtt kívánja a fenti feladatellátást  a lehető legmagasabb 
színvonalon  biztosítani. 

Óvoda:

 Biztosítanunk  kell,  hogy  a  helyi  gyerekek  a  helyi  óvodában  kapjanak 
napközbeni ellátást. Az óvoda épülete megfelelő állapotban van, azonban a 
2010-ig  tartó  időszakban  szükséges  tervezni  a  teljes  külső  és  belső 
felújításával.  Ebbe  beletartozik  az  akadálymentesítés,   a  külső  és  belső 



festés, valamint a nyílászárók cseréje. Amennyiben a pályázati kiírások és az 
anyagi helyzet lehetővé teszi a  felszerelések korszerűsítését is tervezni kell.

 Iskolai oktatás:

2007/2008-as tanévtől az általános iskola is társulási formában működik, 
Gelejen az alsó tagozatosok  kerültek elhelyezésre.  Az iskola  szükségszerű 
átszervezése  miatt  az  iskolások  utaztatását  a  lehető  legjobb  és 
legbiztonságosabb  feltételekkel  kell  biztosítani.  Az  oktatásnál  továbbra  is 
cél,  hogy  a   társadalmi  igényeknek  megfelelő  ismereteket  nyújtson, 
biztosítson  lehetőséget  az  alapkészségek  elsajátításához,  a 
továbbtanuláshoz. Az előttünk álló időszakban feladatunk az épület külső-
homlokzati  felújítása,  esetlegesen  szigetelése,  az  iskola  udvar  jobb 
használhatóságának megoldása (burkolás, udvari bútorok elhelyezése)

Közellátás, közigazgatás

Egészségügyi ellátás:

A  háziorvosi,  valamint  az  ügyeleti  szolgálat  vállalkozói  szerződés  szerint 
történik.  A helyi  orvosi  rendelő megfelel  a  minimális  követelményeknek, 
azonban ha hosszú távon biztosítani szeretnénk a helyben lévő háziorvosi 
ellátást a rendelő  belső korszerűsítésével kell terveznünk. A terv elkészült, 
engedélyünk van, így lehetséges  a pályázat benyújtása.

A  védőnői  ellátás  biztosítása  is  önkormányzati  feladat.   Ezzel  az 
alapellátással kapcsolatosan feladatunk ebben az időszakban nincs, hiszen a 
kialakított épületrész az előírásoknak megfelel. A feladatellátás biztosított.

Szociális ellátás:

A családsegítő,  gyermekjóléti  szolgálat  a  kistérségi  társulás  kereteiben jó 
színvonalon biztosított.  2007.  júliusától  indult  a  Támogató szolgálat  és a 
jelző  rendszeres  segítségnyújtás,  amely  fogyatékos,  idős  beteg  emberek 
segítését végzi. Településünkön ezen felül egy házi gondozó biztosítja, hogy 
az  arra  rászoruló  időskorúak  napi  ellátást  kapjanak.  Ő  fogadja  a 
jelzőrendszeres  riasztást  is.  Ez  utóbbi  rendszerbe   jelenleg  4  fő  van 
bekapcsolva. 



Közigazgatás:

Az államreform egyes elemei közvetlenül érintik az önkormányzatot, illetve 
az önkormányzati hivatalt. Ilyen elemek a modern, szolgáltató közigazgatás, 
az  önkormányzati  reform  keretében.  Ennek  várható  legfontosabb 
intézkedései:

 általánossá kívánja tenni az elektronikus önkormányzati szolgáltatást,
 csökkenteni  kívánja  a  megyék  feladatait,  ezzel  szemben  növelni  a 

kistérségek szerepét, 
 növelni  kívánja  az  önkormányzatok  kistérségi  társulásait  és 

kezdeményezi  a  kötelező  társulás  alkotmányos  feltételeinek 
megteremtését, törekszik a kistérségi társulások ösztönzésére, 

 a  jegyző  egyes  feladatait  a  kistérségi  közigazgatási  szolgáltató 
központokhoz javasolja áttenni,

 átgondolja  és  felülvizsgálja  az  önkormányzatok  és  a  hivatalok  által 
ellátandó feladatokat,

 1000  lélekszám  alatti  kistelepüléseken  ne  működhessen  önálló 
hivatal,  hanem  körjegyzőségek  kialakításával  kerüljenek  ellátásra  a 
feladatok.

Az  átalakítások  mellett  nem  szabad  elfeledkeznünk,  a  hatékony,  gyors, 
szakszerű  ügyintézésről,  az  ügyfél  törvényes,  pontos  tájékoztatásáról, 
valamint  felelősségteljes  munkavégzésről.  Az  önkormányzati  hivatallal 
kapcsolatos  feladataink  a  körjegyzőség  kialakítása  és  az  informatikai 
fejlesztés megvalósítása.

Közművelődés, sport, szabadidős tevékenység:

A kormány az Európa Terv elfogadásával, kiemelten kezeli a közművelődést, 
a  nemzeti  értékek  megbecsülését,  a  kulturális  értékek  megőrzését. 
Bármennyire  nehéz  ma  egy  önkormányzat  helyzete  ehhez  a  feladathoz 
mindenkor  biztosítani  kell  az  alapvető  működés  feltételeit.  Ez  az  a 
feladatellátás,  amely  erősítheti  a  közösséget,  ápolja  hagyományainkat. 
Kikapcsolódási lehetőséget ad, fejleszti kulturális értékrendünket, és  széles 
teret enged a civil szerveződéseknek. 

Biztosítani  kell  a  községi  könyvtár  jobb  és  szélesebb  körű  hasznosítását, 
jelenjen  meg  a  szórakozás,  a  hagyományápolás  lehetősége  minden 
korosztály  számára.  Ha ezt  a feladatot  megfelelő szakember végzi  van rá 
esély,  hogy  eredményeket  érjünk  el.   A  jelenlegi  könyvtár  épülete 



használhatatlan,  így  új  közösségi  szintér  kialakításán  kell  gondolkozni, 
amely történhet az általános iskola többlet funkcióval történő ellátásával is.

A  képviselőtestület  fontosnak  tartja  a  sporttal  kapcsolatos  feladatok 
biztosítását  és  ezért  támogatja  és  szorgalmazza  az  ezzel  kapcsolatos 
pályázatok benyújtását.

Szabadidős tevékenységgel  kapcsolatosan a kialakításra kerülő sportpálya 
környezetének parkosítása, és játszótér kialakítása valósulhat meg.

Összegzés

A gazdasági programban tájékoztató jelleggel foglalkozunk az előttünk álló 
változásokkal, azonban ennek hatásai az önkormányzatunk vonatkozásában 
még nem számszerűsíthetők. Biztos azonban, hogy egyre nagyobb szerepet 
kapnak a pályázati lehetőségek, és ezért  terveink megvalósításának jelentős 
bázisát jelentik a pályázati források.

A program vélhetően  egy  önkormányzati  ciklusban nem valósítható  meg 
teljes körűen, de a szükséges  döntések meghozatalával a lehető legközelebb 
kell jutni a megfogalmazott célokhoz. Mindezt úgy kell  megvalósítani, hogy 
intézményeink  zavartalan  működtetését  biztosítjuk  és  az  intézkedések 
tiszta,  rendezett,  az  itt  élők  számára  élhető  települési  környezetet 
eredményeznek.

Kérem  a  Képviselőtestülettől  a  program  áttanulmányozását  és 
véleményezését.

Gelej, 2007. július. 17.

Demeterné Nyeste Erzsébet

              polgármester


